

## 每周经济观察

# “年经济”折射消费韧性与活力

春节临近，广州迎春花市陆续开市，黑龙江冰雪嘉年华游客如织，山西怀仁年货市集已人潮涌动……伴随着“最长春节假期”与马年新春的相遇，全国各地已“年味”渐浓，一幅热气腾腾的“年经济”画卷正在华夏大地展开。

春节，不只是一个古老且极具生命力的节庆，也是最能带动社会消费、促进经济增长的节日，特别是今年春节假期的延长，更为传统春节消费注入了新动能，让“年经济”彰显其独特文化与经济双重属性的同时，不断塑造出新的消费图景。

在物质丰盈的今天，春节消费正从“满足基本需求”向“追求品质体验”升级。京东等各大电商平台数据显示，有机食材、文创年礼、智能家居产品等已成为新春消费购物车里的新宠。分布在全国各地的冰雪旅游、温泉度假、演艺展览等，也以各具特色的文旅新品，持续丰富着广大民众的节日选择。

对于消费者来说，假期的拉长意味着消费节奏的放缓、消费空间的扩展，人们可以更加从容地把抢购年货的紧迫转向对年货

年货清单的变化、出行方式的多元选择，以及众多消费新场景新业态涌现的背后，是人们对美好生活向往的具象表达，也是中国超大规模市场优势与潜力的集中展示，为我们提供了一扇观察中国城乡经济融合发展的窗口。

品质的甄选，将短促的走亲访友转化为更加悠闲的短途旅行和深度体验。无论是家庭团圆还是“轻旅游”“微度假”，文旅融合的消费潜力有望得到更好释放。

数字时代的春节，消费形态也在悄然变革。直播间里主播们身着红衣推荐各地特色年货，社交平台上电子红包、定制春联等频频刷屏，本地生活服务APP上年夜饭套餐、家政服务预订火爆，让线上线下消费边界逐渐模糊，一个互补共生的春节消费生态正加快形成。

事实上，年货清单的变化、出行方式的多元选择，以及众多消费新场景新业态涌现的背后，是人们对美好生活向往的具象表达，也是中国超大规模市场优势与潜力的集

中展示。不仅如此，这场全民参与的“年经济”，更多时候也为我们提供了一扇观察中国城乡经济互动与融合发展的窗口。

正如学者们所描述的那样，春节假期这场亿万人的“大迁徙”，也是财富与消费观念的一次交融，“大规模、自发性的双向奔赴，无形中已成为转动消费市场齿轮的‘润滑剂’，让内需的毛细血管更为通畅，为更均衡的区域发展注入活力”。在时空的跨越中，传统年味经历了一次次创造性转化，年味的传承并未在传统中失去市场，反而融入了更多的现代生活方式与审美元素，由此焕发出新的生机。

不过，在“年经济”红红火火的背后，我们也要保留一份理性与冷静。透过“年经

济”，我们既要看到传统节日在现代化过程中的商业力量，也不能让过度商业化充斥“年经济”，尤其是当越来越多“年味”可以通过包装或策划得以呈现时，“年经济”很可能沦为单薄的吃喝娱乐消费。也就是说，“年经济”必须超越冷冰冰的交易，只有让它根植于人们对团圆、亲情、吉祥等文化的认同中，根植于中国人情感结构、文化传统与经济行为的深度共鸣中，才能让我们的消费更接地气、更可持续，也更具韧性与活力。



## “两重”建设利当前更要惠长远

臧梦雅

不久前，按照党中央、国务院决策部署，为进一步扩大有效投资，国家发展改革委组织下达2026年提前批“两重”建设项目建设清单和中央预算内投资计划，共计约2950亿元。

投资，既是当期需求，也是未来供给。过去一年，多种复杂因素导致投资增速放缓，但在结构优化中也蕴含着巨大潜能。2025年，管道运输业投资比上年增长36.0%，增速比1月至11月加快19.2个百分点；多式联运和运输代理业投资增长22.9%。“两重”建设稳步推进，在稳定经济运行、优化产业结构、保障国家安全、增进民生福祉等方面发挥了重要支撑作用。

“两重”建设，即国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。“两重”之重，分量千钧。从以往的重点投向来看，城乡融合发展、区域协调发展、人口高质量发展、粮食安全、能源资源安全、生态安全、科技自立自强，都是事关强国建设、民族复兴的大事要事，需要统筹规划和推进。

“两重”之重，既在国之重，也在民之重。除了大事要事，“两重”投资方向还关照到人民群众身边的急事难事。比如，支持托育服务、高等教育提质升级等民生保障领域的工程已全面展开，并取得进展和成效。城市建好了，公路打通了，环境变美了，科技发展了，受益的也是每个老百姓。

(中国经济网供稿)

## 信用修复不是为失信者洗白 影响品牌声誉

最近，中国人民银行发布的一次性信用修复政策正式实施。根据政策规定，银行失信人员在2020年1月1日至2025年12月31日期间产生的单笔金额不超过1万元的逾期债务（包括本金、利息、罚息等），如果能在2026年3月31日前足额偿还，中国人民银行征信系统将按规定不再展示在个人信用报告中。该政策免申即享、费用免费，有助于缓解居民负债压力、增强发展信心、激活社会消费提供有效助力。

信用是市场经济和现代金融的基础，完善的信用体系保障着金融体系的高效运行。信用修复之所以必要，主要有四个方面原因。其一，有助于压降金融体系的信用风险。信用修复政策鼓励、引导失信人偿还不逾期金融债务，对减少金融债务违约笔数及金额带来利好，符合坚守不发生系统性金融风险的底线要求。

其二，彰显金融的温度和包容度。一些个人及家庭出于非主观意愿形成个人信用违约，一次修复信用记录的机会，为他们工作生活重整旗鼓提供了可能。其三，促进消费提振和经济稳中向好。信用修复后，消费者可以申请更加多样化的金融产品，享受更加优惠的产品价格，为住房、汽车、家电、文旅等领域带来购买力。其四，优化金融生态。官方的信用修复政策将把市场上标榜提供“信用修复”的黑中介逐出场外，有效挤压侵害消费者合法权益欺诈行为的生存空间，规范金融市场秩序，净化市场环境。

当然，信用修复不是为失信者洗白。失信者一次摘掉失信标签，重建个人信用的机会。而要从根本上修复社会信用环境，有效启动居民消费的强劲引擎，还得依靠经济大循环的加速和群众收入的增长。必须进一步优化营商环境，坚持创新驱动和区域联动，有序扩大自主开放，加快产业转型升级，落实稳岗扩容提质行动，实施好城乡居民增收计划，夯实消费者守信、用信的经济基础。



王琪作

临近春节，坚果礼盒迎来销售旺季。然而，一些年货品牌玩起文字游戏。比如，一款号称958克的“坚果大礼盒”，拆开后大半是饮料，实际所含坚果仅约33克，令不少消费者难以接受。从商家角度看，拿低成本的产品和坚果一起混合售卖，能让定价更亲民，从而增加销量。但从长期看，名实不符的营销陷阱容易透支消费者对品牌的信任。消费者权益保护法强调，经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息，应当真实、全面。这提醒商家，与其在命名和配比上试探边界，不如把相关信息说清楚。毕竟，“注水”的坚果礼盒冲淡的不只是“年味”，还有品牌声誉。

(时锋)

## 用法治强化国际经贸规则对接

史晓丽

新修订的《中华人民共和国对外贸易法》将于3月1日起生效执行。其中第六条提出，国家主动对接国际高标准经济贸易规则，积极参与国际经济贸易规则制定，维护多边贸易体制和公平公正的国际经济贸易秩序。在当前全球经济格局和多边贸易体制遭受严重冲击的背景下，我国以立法形式将主动对接国际高标准经贸规则作为一项长期任务和法治化发展方向固化下来，彰显了我国稳步扩大制度型开放、提升对外开放水平和维护多边贸易体制的坚定决心。

从国内来看，主动对接国际高标准经贸规则是我国建设贸易强国的必由之路，是我国基于自身发展需要作出的主动选择。国际高标准经贸规则中关于市场准入、公平竞争、绿色发展、数字经济等规定，与我国建设高标准市场体系的改革方向高度契合。主动对接这些经贸规则将拓宽我国对外开放的广度和深度，以开放促改革促发展，符合新时期我国全面深化改革、扩大开放的治国理政方向。

从国际来看，这是降低制度性交易成本、提升规则话语权的必然路径。当前，以《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等文件为代表的高标准国际经贸

规则体系，呈现出自由化水平更高、覆盖范围更广、纪律约束更强的特征，尤其是货物贸易零关税产品占比普遍达到99%以上。新修订的对外贸易法相关规定，有助于减少我国企业在跨境贸易中的规则壁垒，让我国在数字贸易、绿色转型等新兴领域的规则制定中占据主动权。

对接国际高标准经贸规则，需精准把握重点方向，聚焦规则衔接的薄弱环节与制度转化的关键节点，以法治化方式推动国际经贸规则国内化、国内规则国际化，实现双向互动。

打造透明稳定可预期的制度环境。扩大鼓励外商投资产业目录，合理缩减外资准入负面清单，落实全面取消制造业领域外资准入限制措施，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。推动国内法律、监管体系与国际规则相衔接，在产权保护、产业补贴、环境标准等实现规则、规制、管理、标准相通相容，进一步简化审批流程，强化政策执行的一致性和透明度，为经营主体提供清晰的行为指引和稳定的政策预期。

扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。我国已在2021年9月和11月先后提出加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》

“十四五”时期，我国国资监管企业资产总额从235万亿元增至387万亿元，年均增长10.5%，国有企业质量效益全面提升。资产规模大、增速快，为“十五五”时期国有企业更好发挥作用、实现高质量发展打下坚实基础。国资国企对促进科技创新、改善民生福祉、提供应急保障等都具有重要作用，对实现中国式现代化意义重大。推动国资国企高质量发展，关键在于持续提升国有企业综合竞争力，具体体现在三个方面。

其一，国有企业在经营中积累了大量一线场景，这些场景对于做实做强科技创新具有关键作用。凭借资源统筹能力较强的优势，国有企业围绕前沿科技创新的现实需要，在应用研究、技术开发以及科技成果转化方面持续积累，推动科技创新和产业创新深度融合，通过汇聚各类优质资源，进一步优化科技创新生态，为满足国家科技创新重大战略需求提供不可或缺的支撑作用。

其二，国有企业是推动产业结构和布局的重要力量，起到引领、示范和带动作用。“十四五”时期，国有企业持续进行战略布局调整，聚焦经济高质量发展急需领域，全方位做好资金、人才配置，对促进整个行业结构调整以及生产力布局优化产生了巨大推动力。特别是在培育新质生产力的重要实践中，国资国企是提供耐心资本的重要载体，能够克服完全市场化的风险投资基金存在的“短平快”缺陷，为前期资金需求大、创新风险高、战略作用大的新兴产业提供宝贵的资金支持，带动结构调整和布局优化实现双提升。

其三，在事关国计民生、社会稳定等重要方面，国有企业发挥着不可或缺的作用。确保重要民生商品供应稳定、价格平稳，避免民生物资价格大起大落对社会预期造成不良影响，国有企业是重要调节力量。电力以及其他能源供应，重要时间节点人员、货物运输保障等，都是“牵一发而动全身”的领域。国有企业依托集中力量办大事的机制优势，响应迅速、保障有力，成为稳定预期的“压舱石”。

“十五五”时期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，离不开各类经营主体的协同发力。在这一过程中，国有企业应充分发挥自身优势，在不断深化国资国企改革中提升质量和效益，在“国企所长”“国之所向”的重点领域更好服务国家经济社会发展需要，将机制优势更多转化为发展优势，举措并举提升国资国企的综合竞争力。

高效率、高效能助力科技创新。应以国家重大科技项目需求为导向，面向世界科技前沿和实体经济高质量发展需要，强化产业链协同创新能力建设，带动同一行业的经营主体聚焦技术创新、成果转化开展协同创新。结合国有企业自身优势支持创新联合体建设，为高水平国家实验室、重大科技基础设施建设提供多样化支撑保障。探索建立耐心资本助力培育新质生产力的长效机制，实现“敢投”“愿投”“能投”良性互动。与高等院校、科研院所开展工程技术类人才培养，加快培育科技创新领域急需的各类高技能人才。

聚焦主责主业夯实经营基础。国资国企应进一步聚焦核心功能和职责定位，完善中国特色现代企业制度，持续做好主营业务，最大限度压缩非主营业务，盘活、提升固定资产管理效率，通过提升管理效率降低企业综合成本、提高运营效率。瞄准世界一流目标，系统开展管理流程优化、业务布局优化以及经营能力提升。服务国家经济社会发展需要，在传统优势产业、战略性新兴产业、未来产业领域按照市场规律有序布局，切实提升国有资本效率和效能。此外，在更好服务地方经济发展方面，应推动大型国有企业构建“央地协同、联动一体”的产业投资生态体系，强化产业链、供应链、资金链、人才链的协同匹配，产生更强的辐射带动效应。

打开国资国企发展空间。在提高经营水平的基础上，多渠道拓展企业发展新空间。深度参与全国统一大市场建设，在贯彻公平竞争原则方面走在前列，带头推动整个市场秩序优化。总结成功经验，推动重点产业提质升级，带动产业链上下游企业共同发展。优化区域、国际产业布局，综合考虑各类因素做好布局的平衡。前瞻布局未来产业，有条件的企业可探索多元化、多渠道路径，培育形成新的产业增长点，同时科学做好考核工作，形成既“放得活”又“管得好”的激励机制。

(作者系国家信息中心经济预测部研究员)

协定》的申请，并积极推进加入进程。我国有意愿、有能力全面达到高水平规则标准，拉近相互间的经济合作纽带，为促进成员间创新和可持续发展作出贡献。未来，还需系统推进重点领域改革创新，加快形成与国际接轨、彰显中国特色的制度型开放新模式。

推动自由贸易试验区提质增效。自贸试验区作为制度创新高地，是我国对标国际高标准经贸规则的前沿阵地。“十四五”期间，我国自贸试验区数量将达到22个，有条件的自贸试验区以及海南自贸港正

主动加快对接高标准经贸规则，推出了110余项试点措施，形成并复制推广了一批先进经验。建立同国际通行规则衔接的合规机制，优化开放合作环境。要以企业需求为导向，健全合规管理体系，引导企业建立覆盖经营决策、业务运营、风险管理等全流程的合规管理机制，提升企业在国际市场规则适应能力和风险应对能力。同时，加强合规服务供给，支持专业机构为企业提供合规咨询、培训和认证等服务，帮助企业熟悉国际规则、防范合规风险。

(作者系中国政法大学WTO法律研究中心主任、教授、博士生导师)